Онлайн-родительское собрание для родителей 11 класса "Особенности проведения ЕГЭ 2020"

17.05.2020

       Сегодня состоялось онлайн-родительское собрание для родителей 11 класса "Особенности проведения ЕГЭ 2020" Директор школы, Нажмудинова Раисат Гасановна поприветствовала участников родительского собрания в режиме онлайн. В собрании приняли участие Родитель, классный руководитель Султанов М.П. и Нажмудинова Раисат Гасановна. 

      На повестке дня собрания обсуждались вопросы по ЕГЭ 2020 года, результаты пробных ЕГЭ, которые проводились в школе в течении года, а также вопросы по проведению экзаменов текущем году и другие возникающие у родителей вопросы.

        «С учетом текущей эпидемиологической ситуации в нашем регионе будут введены специальные требования к проведению ЕГЭ. В обязательном порядке нужно будет присутствовать на экзаменах в масках и перчатках. В самих пунктах проведения экзамена будет проводится дезинфекция, регулярное проветривание помещений. «Мы надеемся, что ЕГЭ пройдет в традиционном форме и не вызовет никаких неудобств у ребят», -сказала директор школы Р. Г. Нажмудинова.
         Выдача аттестатов выпускникам пройдет до 18 июня по графику, о котором оповестят ребят заранее.
         В ходе прямого эфира выпускник и их родитель интересовались правилами поступления в учебные заведения, перечнем вступительных испытаний и проходными баллами на различные специальности. 

         Директор ознакомила родителей с процедурой проведения ЕГЭ в 2020 году в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19). Были отмечены основные правила:
вход в ППЭ малыми группами с соблюдением дистанции не менее 1,5 метра.
соблюдать график прибытия участников экзамена в ППЭ.
При входе в ППЭ проведут "входной фильтр" для всех входящих (включая специалистов) с проведением бесконтактного контроля температуры тела и обязательным отстранением от нахождения в ППЭ лиц с повышенной температурой тела и (или) с признаками респираторных заболеваний (повышенная температура, кашель, насморк). Выпускникам  и организаторам до начала ЕГЭ, в обязательном порядке 2 недели пребывать в самоизоляции.


На ЕГЭ находиться обязательно в медицинской маске!
Родители задавали волнующие их вопросы. Они поблагодарили за организацию родительского собрания в таком формате.
В этом году ЕГЭ сдают только те учащиеся, которые планируют поступить в ВУЗ.
