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…замечательные, блестящие уроки есть там,   
где имеется ещё что-то замечательное, 
    кроме уроков, где имеются и успешно 
    применяются самые разнообразные 
    формы развития учащихся вне урока. 
                                                        В. А. Сухомлинский 
Учитывая роль художественно - эстетического воспитания во всестороннем развитии личности, все более актуальным становится проблема организации, выбора путей и форм художественно - эстетического образования и воспитания. Современная школа ориентируется на интеллектуальное развитие ученика. В последнее время в школах с профилирующими предметами, продолжается вытеснение предметов эстетического цикла из учебных планов. Особенно это происходит в школах, где учебный план переполнен до отказа, насыщен "фундаментальными дисциплинами". Но и в обычной школе, где уроки изобразительного искусства проходят только 45 минут в неделю, за это время ребенок не может полностью раскрыться. За 45 минут, конечно, можно передать что-то ученику. Потом другой визит ученика будет только через неделю. Такие условия тоже не в пользу эстетического воспитания и обучения подрастающего поколения. Данная проблема определила тему работы: «Организация кружковой работы по изобразительному искусству и непрерывное художественно-эстетическое образование учащихся в системе работы педагога сельской школы».
Цель и задачи внеклассной работы. 
Формы внеклассной работы по изобразительному искусству. 
 Особенности организации и методики проведения внеклассной и внешкольной работы по изобразительному искусству.  
Цель и задачи внеклассной работы. Формы внеклассной работы по изобразительному искусству. 
 Внеклас работа дает учителю полную свободу для творчества, а для учащихся создает возможность полнее проявить свои творческие способности, углубить познания в области изобразительного искусства, участвуя в работе изобразительных кружков, экскурсиях, в оформительской деятельности для школы. 

К основным формам  внеклассной и внешкольной работы относятся: кружок, классный час, индивидуальные занятия, школьные конкурсы, экскурсия, беседа, диспут, праздники, концерты, викторины, олимпиада. 
По форме делятся на 1) систематические 2) разовые. 
По охвату: индивидуальные, групповые. 

Кружок по изобразительному искусству наиболее распространённый вид внеклассной работы в школе. 

Кружок должен решать следующие задачи 
1.Эстетич воспитание детей средствами искусства, воспитание их художественного вкуса, пробуждение интереса к изобразительному и декоративно-прикладному творчеству и помощь в овладении изобразительной грамотой и основами художественного ремесла. 2.Воспитание человека, творчески относящегося к любому делу, выявление одаренных школьников и развитие их творческих способностей. 
3.Развитие у учащихся фантазии, образного мышления. 
4.Активизация творческого воображения стремления использовать полученные знания, умения и навыки в общественно-полезной работе-оформлении стенных газет, школ выставок, праздничных вечеров и т.д. 

Роль кружковой работы в развитии творческих способностей в ДПИ
Большие возможности для развития творческих способностей учащихся имеют кружковые занятия. Вызывая интерес учащихся к предмету, кружки способствуют развитию кругозора, творческих способностей, привитию навыков самостоятельной работы и тем самым повышению качества подготовки к учебным предметам. Здесь каждый школьник имеет возможность выбрать себе дело по душе, выявить, ставить и разрешать интересующие проблемы. Интерес ученика к какому-то определённому вопросу, возникший на уроке, в процессе труда, при просмотре телепередач, прочтении статьи в газете может быть развит, углублён на занятиях в кружках, где учитель не связан рамками программы и учебника, где большие возможности для проявления инициативы учащихся. 
Предметный кружок отличает более гибкая организация работы учащихся по сравнению с факультативными занятиями. В кружках большой простор для разнообразной деятельности школьников: изготовление поделок, конструирование, моделирование, исследовательская деятельность, и т.д. В процессе выполнения подобных работ у школьников возникает и укрепляется интерес к отдельным темам.
В каждом ребёнке есть задатки творческих способностей. От педагога зависит, останутся они на нулевом уровне в «спящем» состоянии или же разовьются так, что помогут ученику в дальнейшей жизни. Развивать творческие способности возможно лишь через интересные задания. 
Цель  кружковой работы:
Создание условий для максимально эффективного, целостного развития личности ребенка, то есть создание условий для раскрытия и развития таланта. Совершенствование умений и навыков, полученных на уроках технологии; повышение мастерства и развитие творческих способностей учащихся.
Задачи:
1. Ознакомление детей с различными традиционными ремеслами, промыслами современными видами декоративно-прикладного искусства.
2. Обучение детей знаниям, умениям, навыкам по заготовке и работе с различными материалами.
3. Формирование навыков самостоятельного выполнения всего художественно-технологического процесса создания изделий.
4. Содействие формированию и развитию у детей способности целостного эстетического восприятия произведений декоративно-прикладного творчества как части культуры народа.
5. Предоставление детям возможности проявить свои творческие способности, фантазию, художественный вкус.
6. Создание условий для формирования и развития у детей интереса и любви к народному творчеству.
7. Развитие сознательного и уважительного отношения к труду других людей, понимание значимости своего труда.
8. Создание на занятиях творческой атмосферы, предоставление учащимся возможности для плодотворного общения друг с другом и с педагогом.
Процесс работы:
Занятия призваны способствовать развитию у ребят художественного вкуса как составной части материальной и духовной культуры, художественно-творческой активности, помочь им в овладении образным языком декоративно-прикладного искусства. Художественная деятельность учащихся на занятиях находит разнообразные формы выражения при изготовлении различных изделий. Творческое развитие школьников осуществляется через знакомство с произведениями изобразительного искусства, архитектуры, декоративно-прикладного искусства, образцами дизайнерских разработок.
Творчески активная деятельность в процессе обучения формирует у школьников ряд качеств, которые в конечном итоге положительно скажутся на характере ученика. Практика убеждает, что для формирования богатого внутреннего мира учащихся надо выбирать такие приемы и способы побуждения к активной творческой деятельности, которые раскрывают перед ним заманчивую перспективу преодоления трудностей, развитие творческого мышления.
Одно из первых педагогических требований, предъявляемых к процессу обучения с точки зрения творческого мышления, состоит в том, чтобы ни в коем случае не подавлять индивидуальность ученика. Часто встречаются педагогические ситуации, когда учащиеся, высказав догадку или предположение, не могут их логически обосновать. Тем не менее, их необходимо поощрить за попытку использовать интуицию и направить на дальнейший логический анализ выдвинутой идеи.
Для того чтобы у учеников развивался творческий потенциал, необходимо формировать у них уверенность в своих силах, веру в способность решать творческие задачи. Тот, кто не верит в себя, уже обречен на неуспех. Разумеется, эта вера должна быть обоснованной.
Необходимо также всемерно стимулировать стремление учащихся к самостоятельному выбору целей, задач и средств их решения. Человек, не привыкший действовать самостоятельно, брать на себя ответственность за принятое решение, теряет способность к творческой деятельности.
Развивать воображение и не подавлять склонность к фантазированию, даже если оно иногда граничит с выдаванием выдумки за истину. Особенно это касается начальных этапов обучения.
Шире применять проблемные методы обучения, которые стимулируют установку на самостоятельное или с помощью педагога открытие нового знания, усиливают веру учащегося в свою способность к таким открытиям. Как показывает практика, знания, полученные с помощью проблемных методов обучения, не оказывают такого тормозящего влияния на творчество, как это свойственно знаниям, полученным с помощью более традиционных методов.
Важнейшим условием развития творчества учащихся является совместная с преподавателем исследовательская деятельность. Она возможна лишь тогда, когда решается задача, ответ на которую не знает ни учащийся, ни преподаватель. В этих условиях задача превращается из учебной в реальную научную или производственную проблему, что обогащает и усиливает «пыл» мотивов, побуждающих творческую деятельность. Особое значение приобретают мотивы самореализации, социальные мотивы, мотивы соревнования и др., для актуализации этих мотивов и формирования внутренней мотивации особое значение имеет личностная включенность преподавателя в совместную деятельность с учеником. 
Для формирования творческого потенциала учащихся на дополнительных занятиях, как правило, используются различные практические методы обучения, которые классифицируются по типу познавательной деятельности.
-     репродуктивный (обяснительно-иллюстративный); 
-     воспроизводящий;
-     проблемное изложение;
-     частично поисковый (эвристический); 
-     исследовательский.
Большое значение в трудовом обучении имеют практические методы. Их особенность заключается в том, что в деятельности учащихся преобладает применение полученных знаний к решению практических заданий. На первый план выдвигается умение использовать теорию на практике. Данный метод выполняет функцию углубления знаний, умений, а также способствует решению задач контроля и коррекции, стимулированию познавательной и творческой деятельности.
Выделяют пять этапов, через которые обычно проходит познавательная деятельность учащихся на практических занятиях:
1. Объяснение педагога. Этап теоретического осмысления работы.
2.  Показ. Этап инструктажа.
3.  Попытка выполнения.
4.  Выполнение работы – это этап, на котором каждый самостоятельно выполняет задание. Педагог на этом этапе особое внимание уделяет тем ученикам, которые плохо справляются с заданием.
5.  Контроль. На этом этапе работы учащихся проверяются и оцениваются. Учитывается качество выполнения, бережное отношение к времени, материалам, скорость и правильное выполнение задания, а также проявление творческого мышления (Е. Я. Гальперин).
Практические методы на занятиях декоративно-прикладного искусства лучше других способствует приучению учащихся к добросовестному выполнению задания, способствует формированию таких качеств, как хозяйственность, экономность, умение подходить к процессу творчески и т.д. У учащихся формируется привычка тщательной организации творческого процесса (осознание целей предстоящей работы, анализ задачи и условий ее решения, составление плана и графика выполнения работы, подготовка материалов и инструментов, тщательный контроль качества работы, анализ выводов). 
Решение творческих задач – самостоятельное определение способа решения, поиск и нахождение закономерностей, ранее не известных, но необходимых при проектировании, а в дальнейшем и при изготовлении того или иного объекта, решения задач, содержащие поисковые творческие элементы, - побуждает искать и изучать необходимый теоретический материал.
Творческие задания частного характера (например, по увеличению или уменьшению размеров объекта, изменению (улучшению) изделия путем замены деталей, улучшению внешнего оформления готового объекта и т.д.) способствуют включению учащихся в творческий процесс, связанный с обоснованием идеи и конструктивной разработкой изготавливаемого изделия. Такие задания могут быть предложены учащимися и на этапе изготовления изделия.
Существует пять уровней творческой подготовленности учащихся:
1-й уровень. Учащийся может изготовить изделие по предъявленной документации с внесением частичных изменений в чертеж, схему направленных на совершенствование формы изделия или рациональное расположение деталей и т.д.
2-й уровень. Ученику доступно изготовление изделий с доконструированием и самостоятельным внесением изменений в предъявленную технологическую документацию или отдельную схему.
3-й уровень. Ученик справляется с изготовлением изделий с предварительным оригинальным конструкторским усовершенствованием и самостоятельным внесением изменений в технологическую документацию или схему.
4-й уровень. Ученику посильна самостоятельная технологическая разработка оригинальной конструкторской идеи изделия (предложенной учителем) и его изготовление.
5-й уровень. Ученик способен самостоятельно обосновать и сформулировать оригинальную конструкторскую или рационализаторскую идею изделия, разработать документацию и изготовить изделие.
К главным задачам образования и воспитания личности относят воспитание базовой культуры, всемерное развитие личностных потенциалов обучающихся. Одной из составляющих личностного потенциала является творческий потенциал. При его развитии повышается познавательный интерес к предмету, уровень интеллектуального развития, степень самостоятельного мышления, заинтересованность в выполнении заданий поискового характера, формируются такие качества, как любознательность, вера в себя, убеждённость.
Творческий потенциал учащихся развивается в процессе деятельности при решении различных задач. Возникшая проблемная ситуация требует определенного решения, которая в творчестве может быть выражена объективно или субъективно для каждого человека.
Существует множество различных определений понятия творчества. Большой энциклопедический словарь дает такое обобщающее определение: «Творчество – это деятельность, порождающая нечто качественно новое и отличающаяся неповторимостью, оригинальностью и общественно-исторической уникальностью. Творчество специфично для человека, т.к. всегда предполагает творца – субъекта творческой деятельности». По мнению американского ученого П. Хилла, «творчество – это успешный полет мысли за пределы неизвестного, оно дополняет знания, способствуя созданию вещей, которые не были известны ранее». 
Большое значение в творческой деятельности имеет непрерывность творческого процесса. Практика показывает, что эпизодическая творческая деятельность малоэффективна. Она может вызвать интерес к конкретной выполняемой работе, активизировать познавательную деятельность во время ее выполнения, может даже способствовать возникновению проблемной ситуации. Но эпизодическая творческая деятельность никогда не приведет к развитию творческого отношения к труду, стремления к изобретательству и рационализации, экспериментаторской и исследовательской работе, т. е. к развитию творческих качеств личности. Непрерывная, систематическая творческая деятельность учащихся на протяжении всех лет обучения в школе непременно приведет к воспитанию устойчивого интереса к творческому труду, а, следовательно, и к развитию творческого потенциала.
В процессе развития творческого потенциала желательно в максимальной степени опираться на положительные эмоции учащихся (удивления, радости, симпатии, переживания успеха и т.д.). Отрицательные эмоции подавляют проявления творческого мышления. 
Однако творчество – это не просто всплеск эмоций, оно неотделимо от знаний, умений, а эмоции только сопровождают его, одухотворяют деятельность человека. При решении каких-либо задач происходит акт творчества, находится новый путь или создается нечто новое. Вот здесь- то и требуется развитие особых качеств ума, такие как наблюдательность, умение сопоставлять и анализировать, находить связи и воображать все то, что в совокупности и составляет творческие способности.
При организации трудового процесса на занятиях, необходимо также учитывать следующие условия: 
–   учебный творческий цикл должен укладываться в определенное время;
–   содержание творческой деятельности должно соответствовать уровню знаний, трудовых умений и навыков учащихся для определенного возраста; 
–   для поддержания нормального творческого процесса должна быть создана соответствующая современному уровню производства материально - техническая база и подобраны нужные кадры, владеющие методикой творческой работы с учащимися.
Данные условия требуются для того, чтобы создать для учащихся тот микроклимат, который позволит успешно выполнить поставленную перед ними задачу.
    Есть  великая  формула  «дедушки»  космонавтики   К.Э.   Циолковского,
приоткрывающая завесу  над  тайной  рождения  творческого  ума:  «Сначала  я открывал истины, известные многим, затем стал  открывать  истины,  известные некоторым, и, наконец, стал открывать истины, никому еще не известные».
     Видимо, это и  есть  путь  становления  творческих  способностей,  путь
развития изобретательского и исследовательского таланта.
     Наша обязанность – помочь ребенку встать на этот путь…
Кружковые занятия по изобразительному искусству имеют свои особенности. Во-первых, это занятия для тех детей, которые интересуются изобразительным искусством. Во-вторых, структура деятельности кружка отличается от классных уроков. На уроках учитель обязан проводить обучение в соответствии со школьной программой. Организация работы кружка включает разработку содержания занятий с учетом склонностей интересов учащихся разного возраста. В кружках значительно шире применяются такие рисовальные материалы, как гуашь, темпера, черная тушь, сангина, пастель, мелки. Здесь берутся во внимание и подготовленность по искусству каждого учащегося и возможности кружка (обеспечение изо материалами, наглядными пособиями и пр.). Отличительной особенностью занятий в кружках является и то, что учебные задания в кружке  могут быть рассчитаны на относительно длительное время - 3-6 часов (где это возможно). При хорошо организованной внеклассной работе увлечение изобразительным искусством может продолжаться и в старшем возрасте.       
 Организация кружка начинается с подготовки помещения, приобретения материалов и оборудования. От этого во многом зависит успешная деятельность творческого коллектива. Материальное оснащение кружковых занятий постоянно должно быть в поле зрения педагога. Помещение для занятий должно быть светлым, теплым и по объему и размерам полезной площади соответствовать числу занимающихся учащихся. Учитель составляет планирование на год, выделяя учебные темы, количество часов на их освоение. 
Я работаю по этому плану. Расширить тематику занятий не удалось из  ограниченности часов на ведение кружка по изобразительному искусству. Но другие условия для ведения кружка школа имеет.
Тематический план 

работы  кружка по изобразительному искусству «Мир рисунка» 5 - 9 классы
	№
	Тема урока
	Сроки 
	Количество 

часов

	1
	Рисование осеннего пейзажа.
	Сентябрь 
	2

	2
	Рисование осеннего натюрморта 
	Сентябрь 
	2

	3
	Рисование животных (уголь)
	Октябрь 
	2

	4
	Рисование животных (гуашь)
	Октябрь 
	2

	5
	Рисование  зимующих птиц
	Ноябрь 
	2

	6
	Рисование зимнего пейзажа
	Ноябрь 
	2

	7
	Рисование композиции "Новогодние фантазии"
	Декабрь 
	2

	8
	Рисование новогоднего плаката
	Декабрь 
	2

	9
	Рисование новогоднего натюрморта 
	Январь 
	2

	10
	Рисование животных (гуашь)
	Январь 
	2

	11
	Портрет учителя
	Февраль 
	2

	12
	Рисование цветов 
	Февраль 
	2

	13
	Рисование животных жарких стран 
	Март 
	2

	14
	Рисование весеннего пейзажа
	Март 
	2

	15
	Рисование плаката "День победы"
	Апрель 
	2

	16
	Искусство Японии
	Апрель 
	3

	17
	Искусство Китая
	Май 
	3

	
	Итого часов
	Май 
	36


ЗНАНИЯ И УМЕНИЯ
К концу обучения учащиеся должны знать:

- основные этапы развития русского и зарубеж​ного изобразительного искусства, национальные тра​диции в изобразительном и декоративно-прикладном искусстве, искусство и памятники культуры своего края;

- систему теоретических основ изобразительного искусства (законы и закономерности конструктивно​ го строения формы, перспективы, светотени, цветоведения, композиции).

- последовательность ведения работы по любому виду художественно-творческой деятельности — по рисунку, живописи, тематической или декоративной композиции;

- систему  ведущих  теоретических  понятий  по изобразительной грамоте (перспектива, конструктив​ное строение, светотень, цветоведение, композиция).
Учащиеся должны уметь:

- самостоятельно проводить анализ художественных произведений, выделяя идейное содержание и особенности изобразительного языка, связь темы про​изведения художников с музыкальными и литератур​ными произведениями;
- самостоятельно выполнять различные учебные творческие рисунки и художественные поделки, используя основы изобразительной грамоты и добива​ясь художественно-образной выразительности;
 - при выполнении рисунков применять различные средства художественной выразительности: оригинальное композиционное и цветовое решение, конт​расты, светотени, технические приемы работы карандашом, акварелью и др.;

- определять степень холодности и теплоты оттен​ков различных цветов, колорит, передавать в рисунках разное время года и дня и выражать свои впечатления от наблюдения заката, восхода солнца, яркой весенней зелени, порыва ветра и других состояний природы;

- в тематической композиции сознательно при​менять законы наблюдательной перспективы (выбирать высокий и низкий горизонт), формат и художественные материалы, наиболее подходящие для воп​лощения замысла.

- использовать изобразительные знания, умения и навыки на других учебных предметах.

Методы, средства обучения. 
        Методическая работа над конкурсом рисунков предусматривает разработку положения (цели и задачи, определение контингента учащихся, возрастные категории и ограничения, требования к работе (количество, размер, материал, оформление и др.)). Нужно создать организационный комитет - определить состав жюри, время приема конкурсных работ, критерии оценки работ, дата поведения итогов, открытие выставки, награждение. 
        Особенности методики организации экскурсии: Объектами экскурсии бывают музеи, выставки, различные предприятия и т.д. Они обеспечивают учащимся непосредственное знакомство с явлениями окружающей жизни в их статике и динамике, взаимосвязях с другими явлениями. Экскурсии являются весьма эффективной формой организации учебной работы.
 В этом отношении они выполняют следующие функции: 
1) с помощью экскурсии реализуется принцип наглядности обучения, ибо в процессе их учащиеся, непосредственно знакомятся с изучаемыми предметами и явлениями. 
2) экскурсии позволяют повышать научность обучения и укреплять его связь с жизнью и практикой.
3) экскурсии способствуют техническому обучению, так как дают возможность  знакомить учащихся с производством. 
В учебных программах по каждому предмету устанавливается обязательный перечень экскурсий и определяется их содержание. Основная задача экскурсии, изучение нового материала, который состоит в том, чтобы наглядно сообщить учащимся новые знания. При проведении во время экскурсии закрепления того или иного материала, важнейшая задача учителя состоит в том, чтобы добиться его обстоятельного осмысления. Экскурсии предшествует лекция, в которой раскрывается её проблематика. Перед экскурсией учащиеся получают вопросы по её содержанию. На них они будут отвечать после экскурсии на уроке итогового повторения. 

        Поисковая работа - это самостоятельные занятия ребят с первоисточником, дополнительной литературой, выполнение конкретных заданий по теме научного исследования и деятельность объединяет учащихся, работающих по какому-либо общему направлению, теме. Это позволяет исследовать поставленную проблему с различных точек зрения. Работа в секциях предполагает постановку и проведение экспериментов, обсуждение рефератов, защиту научно-исследовательских, поисковых проектов и предложений. 
Задачи:
 – развитие творческих способностей учащихся и выработка у них исследовательских навыков;
– формирование аналитического и критического мышления учащихся в процессе творческого поиска;
– воспитание целеустремлённости и системности в учебной деятельности;
– самоутверждение уч-ся благодаря достижению поставленной цели. 
Вывод: именно внеклассная и внешкольная работа дают детям реальную возможность познакомиться с искусством шире. Возможности внеклассной работы открывают  широкий простор для эстетического воспитания. 
       Организация самостоятельной работы учащихся.
Конечной целью формирования учебной деятельности является становление школьника как ее субъекта, достижение такого уровня развития учащегося, когда они оказываются в силах самостоятельно ставить цель деятельности, актуализировать необходимые для решения задачи знания и способы деятельности, соотносить полученный результат с поставленной целью, то есть самостоятельно  осуществлять учебную деятельность. 
Ушинский сказал: «Следует передавать ученику не только познания, но и развивать в нем желание и способность самостоятельно приобретать новые познания».

Способы:

1. Расширение области приложения формируемых знаний, действий и отношений на уровне реализации межпредметных связей, которые предусматривают переход от внутрипредметных связей к межцикловым и затем к межпредметным.

2. Такое построение обучения, в процессе которого осуществляется переход от указаний учителя на необходимость использования определенных знаний и действий в решении учебной задачи к самостоятельному отысканию знаний и действий.

3. Такая организация работы, при которой умения переходят от формирования отдельных операций выполняемых действий к формированию всего действия.

4. Переход от овладения действиями в готовом виде к самостоятельному открытию отдельных действий и их систем.

5. Переход умений от осознания необходимости овладения данным конкретным умением к осознанию важности овладения целостной структурой учебной деятельности.

6. Переход от задач репродуктивного характера к задачам творческим, требующим использования знаний и действий межпредметного характера.

       Превращение ученика из объекта педагогического действия в субъект осуществления учебной деятельности, от репродуктивных методов к творческим успехам.
К.Д. Ушинский подчеркивал, что школа должна так организовать труд учителя и учеников, «чтобы дети по возможности трудились самостоятельно, а учитель руководил этим самостоятельным трудом и давал для него материал».

Чтобы домашнее задание не было оторванным от усвоения новых знаний на уроке, между усвоением знаний и домашним заданием должны быть следующие моменты:

· планомерная подготовка учащихся к выполнению домашних заданий в процессе урока (без дублирования методов и приемов самоподготовки); 

· правильная постановка домашнего задания;

· правильная организация самоподготовки учащихся, предусматривающая плановость, последовательность выполнения различных видов самостоятельной работы, учитывающая специфику каждого предмета;

· разработка системы выполнения заданий на уроке;

· максимальное использование учебно-материальной базы школы.

Необходимо формирование навыков рационального использования времени, отведенного для выполнения домашнего задания.
        В общеобразовательной школе учитель изобразительного искусства, кроме поурочной организации занятий, проводит с детьми внеклассную и внешкольную работу. Внеклассные (факультативные занятия, кружки, студии, выставки, конкурсы), внешкольные (домашняя самостоятельная изобразительная деятельность, экскурсии, кружки, студии, выставки, конкурсы) занятия — формы организации учебных занятий во внеурочное время. Целью которых является расширение, углубление и повышение познавательной деятельности, а также коррекцию знаний учащихся по учебным предметам в соответствии с их потребностью, запросами, способностями и склонностями. Организацию и содержание внеклассной работы по изобразительному искусству разрабатывает методика внеклассной работы по изобразительному искусству (раздел, изучающий возможности и эффективность занятий по изобразительному искусству вне урока и вне обязательных программ). Методика внеклассной работы разрабатывает основы организации внеклассной работы в школе, ее содержание, методы, межпредметные связи и связи с классными занятиями по изобразительному искусству. Внеклассная работа по изобразительному искусству решает:  задачи развития эстетических интересов школьников, развития их изобразительных творческих умений;  вопросы занимательности при углубленном изучении изобразительного искусства,  вопросы искусствоведческого краеведения и пр. Рассматриваются также конкретные вопросы: методика кружковой работы, выставок, конкурсов, предметных праздников, олимпиад, недель изобразительного искусства и др. При организации любой формы занятий по изобразительному искусству планирование осуществляется по дидактической схеме:  цели, задачи преподавания изобразительного искусства в той или иной форме организации занятий;  содержание курса изобразительного искусства, соответствующее этим целям;  принципы, подходы, направления обучения (учитывающие, как правило, искусствоведческие, психологические, педагогические теории, положенные в основу курса);  методы, способы, приемы, средства (с учетом формы учебной деятельности педагога и учащихся). Планирование занятий представляется в нормативных документах по предмету,  концепции для факультатива  в виде таблицы, включающей в себя сквозную нумерацию уроков на учебный год, темы уроков и практической работы, формат работы, перечень художественных материалов и техник, цели и задачи занятий. Формулировки тем уроков и практической работы могут в случае необходимости корректироваться учителем. Также он имеет право на изменение последовательности изучения тем занятий. В процессе ознакомления учащихся с произведениями искусства, особенностями выполнения определённых видов художественных работ мультимедийные презентации могут быть заменены показом репродукций картин художников, творческих работ учащихся и т. д. «Примерное календарно-тематическое планирование» ставит цель помочь учителю изобразительного искусства правильно организовать работу, но не должно сдерживать его инициативу и творческий подход к ведению кружка. Учитель может распределить учебный материал по-другому, учитывая особенности каждого класса.  Особенности организации и методики проведения внеклассной и внешкольной работы по изобразительному искусству. Внеклассную работу надо строить таким образом, чтобы дети продолжали развиваться, совершенствовали свои знания, умения и навыки по предмету. Основными формами внеклассной работы с детьми являются кружки по изобразительному искусству. В школьной практике широкое распространение получили кружки рисунка и живописи, графики, композиции, декоративно-прикладного искусства, оформительского искусства, скульптуры. Основная задача кружков по изобразительному искусству — развитие художественных способностей школьников в процессе обучения средствами выразительности различных видов изобразительного искусства, формирование у учащихся эстетических потребностей, вкуса, воспитание интереса к искусству, понимания его роли в жизни народа. Как правило, в кружке одновременно занимаются 12—15 учащихся. Меньшее количество учащихся в кружках по сравнению с их количеством на уроке изобразительного искусства дает возможность педагогу больше времени уделить индивидуальной работе. Большинство учебных заданий в кружке рассчитано на относительно длительное время — 2—3 часов. Кроме того, в кружках значительно шире применяются такие материалы, как гуашь, темпера, черная тушь, сангина, пастель, уголь, мелки. В кружке скульптуры дети учатся лепить из пластилина, глины. Эти особенности организации процесса занятий в кружках позволяют успешно выполнять учебно-воспитательные задачи кружковой работы по изобразительному искусству: 
а) воспитать у учащихся эмоционально-эстетическое отношение к предметам и явлениям окружающей действительности, к произведениям изобразительного искусства; 
б) развить художественные способности каждого учащегося, исходя из его индивидуальных особенностей; 
в) научить школьников рисовать с натуры, по памяти и по представлению, грамотно передавая особенности формы, конструктивного строения, пространственного расположения, светотени и цвета изображаемых объектов; научить рисовать фигуру человека; 
г) сформировать у учащихся умение самостоятельно разработать и последовательно выполнить тематическую композицию; 
д) воспитать у школьников стремление использовать полученные в кружке знания, умения и навыки в общественно полезной работе — оформлении стенных газет, школьных выставок, праздничных вечеров; 
е) научить анализу произведений искусства. Формы и методы работы в изокружках должны быть несколько иными, чем в классе, приближенными к художественной школе. 
Руководя работой учащихся, надо не ограничиваться объяснениями, а больше показывать на практике, как работать кистью, как разводить краску, подбирать нужные тона и цвета. Желательно, чтобы на этих занятиях сам преподаватель выполнил в присутствии учащихся основной процесс работы над частью постановки. Законченные работы полезно просмотреть коллективно, с тем, чтобы учащиеся отметили достоинства и недостатки своих рисунков. В конце просмотра надо суммировать их высказывания и дать указания к исправлению рисунков. 
В школьных кружках изобразительного искусства при комплектовании групп не следует разбивать детей по их художественной подготовке, так как это приведет к созданию нескольких параллельных групп. Однако педагогу необходимо учитывать индивидуальные склонности и способности каждого члена кружка, помогая их развитию. Важным видом занятий в кружках является ознакомление учащихся с выдающимися произведениями изобразительного искусства. В отличие от аналогичного вида занятий на уроках в кружке педагог имеет возможность более подробно рассказать о демонстрируемом произведении, о творческом пути художника, шире привлечь для сравнения произведения мастеров живописи, графики, скульптуры. Необходимо отметить, что возможности использования местных художественных промыслов практически имеются в любой сельской местности (резные украшения, или вышивка, кружева, или резные деревянные поделки. Успешная работа кружка во многом зависит от правильной организации занятий и четкого планирования. Планируя работу кружка, педагог должен учитывать количество часов, тематику заданий, местные условия, индивидуальные особенности детей, их интересы. Основные задачи кружка — дальнейшее расширение и углубление знаний учащихся по изобразительному искусству, активное развитие художественного вкуса и художественно-творческих способностей школьников, а также умений и навыков самостоятельно анализировать содержание и художественные достоинства произведений мастеров живописи, графики, скульптуры, декоративно-прикладного искусства. Эти курсы должны вызвать живой интерес учащихся к занятиям живописью, рисунком, гравюрой, керамикой, к изучению истории искусств. В отличие от уроков, а также кружковых занятий по изобразительному искусству факультативные занятия носят ярко выраженный проблемный характер. Они рассчитаны на повышенную активность и самостоятельность учащихся в восприятии материала, в выполнении заданий. На  занятиях особенно важен дифференцированный подход к учащимся, внимание к их интересам, склонностям. Это будет способствовать удовлетворению их потребности заниматься изобразительным искусством, попробовать себя в художественном творчестве. Один из сложных вопросов, стоящих перед учителем,— разработка методики проведения этих занятий. Прежде всего, следует разнообразить методику занятий, сочетая лекции учителя с творческой работой школьников, с сообщениями, с анализом художественных произведений, шире использовать совместные (коллективные) обсуждения рисунков, скульптур. 
Очень важно разнообразить технику художественных работ — выполнять рисунки карандашом, углем, цветными карандашами, пастелью, акварелью, гуашью, в линогравюре, монотипии; создавать скульптуры в глине, пластилине; выполнять изделия из керамики и папье-маше. На длительные практические работы школьников (натюрморты, тематические композиции, скульптуры и т.д.) в условиях факультатива, как правило, отводится 6—8 часов. Это позволяет глубоко и всесторонне изучить закономерности композиции, перспективы, цветоведения, раскрыть законы изображения объемных (трехмерных) предметов на плоскостном (двухмерном) листе бумаги. В качестве объектов изображения па факультативных занятиях учащимся предлагаются отдельные предметы сложной формы (чучела зверей, птиц, античные вазы и т.н.), Тематические натюрморты; рекомендуется выполнение зарисовок пейзажного характера, памятников архитектуры, фигуры человека, отдельных частей фигуры человека (голова, кисти рук и т.п.). В отличие от изображения аналогичных натурных постановок на уроках и в кружке, на факультативных занятиях школьники должны изобразить их, но возможности во всей совокупности действительных характеристик. Отличительной особенностью факультативных занятий является обязательное сочетание практических занятий с анализом репродукций с произведений мастеров живописи, графики, скульптуры, декоративно-прикладного искусства (кроме специальных занятий по истории искусств). На  занятиях учащиеся фактически кратко изучают историю искусств с древнейших времен до наших дней. Одна из широко распространенных форм внеклассной работы — беседы об изобразительном искусстве. Желательно совмещение их на кружковых занятиях. Их проведение вызвано желанием учащихся подробнее узнать о творчестве того или иного художника, основательнее познакомиться с техникой живописи и графики. Учитель должен так построить работу, чтобы в беседе активно участвовали все школьники. Для учащихся  можно организовывать лекции, которые проводит или учитель, или приглашенный специалист (искусствовед, художник). Лекция строится с учетом возраста и подготовленности учащихся, материал излагается в простой и занимательной форме. Обычно лекции носят характер обзора творчества того или иного художника, скульптора, достижений архитектуры конкретной исторической эпохи, мастеров искусства, произведения которых широко рекомендуются учебной программой для по изобразительному искусству. Обобщающий характер должны носить лекции по видам и жанрам изобразительного искусства, по технике живописи, графики, скульптуры, декоративно-прикладного искусства. Особую актуальность приобретают лекции, раскрывающие вопросы, не предусмотренные программой. Это прежде всего техника лепки, техника обжига и покрытия глазурью изделий (керамика), художественное конструирование (дизайн) и др. Доклады об изобразительном искусстве,  готовят наиболее подготовленные и способные ученики. Тему доклада и список литературы преподаватель предлагает докладчику за месяц до выступления. Экскурсии, призваны расширять и углублять знания детей, получаемые на уроке и факультативных занятиях. Они углубляют знания, полученные учащимися в часы классных занятий, расширяют их кругозор и активизируют самостоятельную работу над рисунками. Для того чтобы экскурсия прошла с пользой для учащихся, оказала на них эстетическое воздействие и расширила их кругозор, педагог должен проявить внимание к ее организации. Необходимо на очередном занятии предварительно познакомить школьников с целью экскурсии, с ее планом и организационными требованиями, связать содержание экскурсии с учебной работой. После экскурсии необходимо провести итоговую беседу. Во время экскурсий педагог обращает внимание детей на живописные и композиционные особенности городского или сельского пейзажа, предлагает им сделать быстрые наброски как с целью изучения натуры, так и в качестве подготовительного материала для композиций. Простым и полезным приспособлением на экскурсиях могут служить рамки-видоискатели разного формата из плотной бумаги, позволяющие вычленять отдельные куски пейзажа при решении композиционных задач. Там, где это возможно, следует организовать экскурсии в художественные музеи и на выставки. Желательно, чтобы педагог заранее познакомился с экспозицией выставки. Это позволит ему при осмотре с учащимися обратить их внимание на нужные экспонаты, решая определенные методические задачи. Многие внеклассные мероприятия (например, доклады, встречи с художниками, экскурсии в музеи, на выставки и т. д.) проводятся в тесном контакте с классными руководителями, учителями литературы, истории, географии.    Организация общешкольных выставок рисунков. Такие выставки обычно устраиваются в конце учебного года как творческий отчет о работе кружков. Выставки оформляются или в кабинете изобразительного искусства, или в зале, коридорах школы. При оформлении выставки надо помнить о важном значении для развития эстетического вкуса детей распределения рисунков и подписей к ним на стендах. 
Конкурсы по изобразительному искусству. Обычно проводятся тематические конкурсы — конкурс на лучший рисунок по различным темам. Хорошо бы иметь школьный музей. Большая работа проводится в школьных музеях изобразительного и декоративно-прикладного искусства. Непосредственное участие школьников в сборе экспонатов для выставки, в оформлении экспозиции, в проведении бесед, лекций в музеях способствует развитию у учащихся интереса и любви к искусству, формированию у них эстетического вкуса. Собирая материал для музея, они соприкасаются с произведениями народного искусства, узнают историю их возникновения, методы исполнения, учатся видеть поэтическую выразительность. С организацией школьных музеев тесно связан другой вид внешкольной работы по эстетическому воспитанию учащихся — походы. Их целью является изучение памятников архитектуры, сбор предметов декоративно-прикладного искусства. Особенно сложной формой внеклассного руководства является наблюдение за домашней работой учащихся. Педагогу необходимо регулярно просматривать, кроме домашних заданий, еще и рисунки учащихся, выполненные ими по собственной инициативе. Это даст ему возможность сохранить творческий подход школьников к работе, направлять ее и оберегать от влияния дурного вкуса, фотографичности, натурализма. Просматривая самостоятельные работы учащихся, преподаватель в нужном случае подскажет новую тему, пути ее решения, внушит ученику, что с этой задачей он справится, напомнит, что авторы известных картин — большие художники-реалисты — всегда использовали натуру. Параллельно с этим педагог указывает, какие постановки можно ставить, как их решать, какие задачи может на себя взять ученик в дальнейшем. Для успешного руководства внеклассной работой необходимо заранее составить план всех мероприятий, наметить их тематику. Внеклассная работа преподавателя ИЗО согласовывается с классным руководителем и с учащимися. Необходимо также учитывать время внеклассных занятий, количество мероприятий и возрастные особенности учащихся. Форма и характер планов внеклассной работы могут быть весьма разнообразными. Итак, внеклассные и внешкольные занятия развивают интерес и любовь к изобразительному искусству, более полно знакомят учащихся с замечательными произведениями выдающихся художников, содействуют идейному и эстетическому воспитанию. Содержание внеклассных занятий должно быть как можно более разнообразным и увлекательным. 
Кружок — наиболее распространенный вид внеклассной работы. Изокружки могут быть самые различные: рисунка и живописи, лепки, декоративно-прикладного искусства, оформительского дела, линогравюры, керамики, «юных искусствоведов», мозаики. Успех работы кружка зависит от увлеченности учителя, хорошей организации занятий, обеспечения необходимым инвентарем и натурным фондом, от регулярности занятий и их четкого планирования. При планировании работы необходимо учитывать количество членов кружка, количество часов, тематику заданий, их сложность, методику проведения занятий и организацию итоговых выставок. К началу каждого занятия необходимо заранее подготовить соответствующие объекты натурной постановки, муляжи или свежие плоды, подобрать их композиционно по окраске и величине, сообразуя с ними цвет драпировки, с тем, чтобы в организационной части занятия установить натуру в короткий срок. Вопросы для контроля знаний  Цель и задачи внеклассной работы.  Формы внеклассной работы по изобразительному искусству.  Особенности организации и методики проведения внеклассной и внешкольной работы по изобразительному искусству.
Мне повезло, что я учитель изобразительного искусства. Твердо верю, что общение с искусством в школе необходимо для нравственного очищения и духовного обогащения детей.  Урок искусства – удивительный урок, здесь сталкиваются время и вечность, добро и зло, гениальность и бездарность, любовь и ненависть.

30 лет работы в школе – это время постоянного поиска, творческих идей, которые делают мой труд результативным, интересным, удовлетворяющим запросы моих учеников и современного общества. 
В процессе работы я развил новую тему: «Использование информационно-коммуникационных технологий и разнообразных материалов на уроках и кружке изобразительного искусства как средство формирования творческой активности учащихся».

Многие исследователи отмечают, что традиционное школьное обучение направлено в первую очередь на развитие логического, «критического», «конвергентного» мышления (использование предварительно усвоенных алгоритмов решения определенной задачи), то же время не уделяется должное внимание творческому мышлению; более того, в условиях школьного обучения оно зачастую «гасится». Вспоминая свои школьные годы, учёные приходят к одинаково грустному заключению. Педагоги не предлагали им творить на уроках, поскольку ученикам «полагалось запоминать, усваивать, отвечать на вопросы учителя и излагать написанное в учебниках».
Анализируя причины этого явления, можно делать вывод, что недостаток внимания к творчеству во многом определяется требованиями общества, а регулятором их выступает государство и система школьного образования. «Длительное время творчество … являлось уделом единиц».

 Современное же общество, по мнению многих исследователей, все в большей степени нуждается в творчески мыслящих гражданах.
В настоящее время  меняются сами требования общества к творческой активности человека. Высокие темпы развития в производстве и в социальной сфере, ужесточение конкуренции, сложнейшие проблемы, с которыми приходится сталкиваться современному человеку, формируют своеобразный запрос на «человека творческого».
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